
ATA DA 43ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 16 DE DEZEMBRO DE 2019. 

Presidente: Paulo Vilnei Trindade Unfer- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Charles Ricardo Petermann, Emir Emilio Lange, Flávio Antônio Fardin, 
Ilceu Bredow, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow e Paulo Vilnei Trindade Unfer. 
Às dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos 
colocando que o Vereador Charles Ricardo Petermann da Bancada PDT/PTB/PSD, 
afastou-se do cargo de Secretário Municipal, e solicitou retorno a Câmara Municipal, o qual 
estava reassumindo a vereança a partir da presente data. Como todas as formalidades 
legais já foram cumpridas na Cerimônia de Posse, foi colocado em colocou em votação a 
indicação do vereador Charles Ricardo Petermann para ocupar o cargo de 1º Vice-
Presidente da Mesa Diretora e para o Cargo de Presidente da Comissão Permanente de 
Orçamento, Educação e Bem-Estar. Após a votação, sendo aprovado por unanimidade, foi 
empossado o vereador Charles Ricardo Petermann como 1º Vice-Presidente da Mesa 
Diretora e Presidente da Comissão Permanente de Orçamento, Educação e Bem-Estar. Na 
sequência o Presidente solicitou ao 1º Secretário Bruno Luciano Radtke, que efetuasse a 
chamada dos senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão 
anterior, sendo colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem 
ressalvas. PEQUENO EXPEDIENTE: Passou-se para Audiência Pública ocasião que foi 
analisado, através da participação popular, o Projeto de Lei Municipal Número 085/2019 – 
QUE – Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de Cerro Branco para o Exercício 
Financeiro de 2020, conforme as exigências legais de transparência na apreciação da 
matéria orçamentária, previstas na Lei Complementar nº 101, de 04 de maio de 2000. Na 
ocasião foi discutido, analisado e feito questionamentos referentes ao referido Projeto de 
Lei Municipal. Na sequencia, tendo sido esclarecido as dúvidas e não havendo mais 
nenhum questionamento, concluiu-se que o projeto estava de acordo, então o Presidente 
Paulo agradeceu a presença das pessoas que se fizeram presentes participando da 
referida Audiência Pública, dando a mesma por encerrada.  Na ocasião também utilizou o 
espaço, o Presidente Paulo, que com a participação das Direções das Escolas Municipais 
e Creche Tia Clara, comentaram sobre a aplicação dos valores que foram destinados das 
sobras de recursos do orçamento do Legislativo Municipal, do exercício de 2019, para que 
o Executivo Municipal, após analise, repassados aos educandários, através de compra de 
materiais necessários. Na oportunidade, as Direções explanaram quais materiais já haviam 
recebido, e quais ainda estavam aguardando, ressaltando que serão de suma importância 
para um bom desenvolvimento dos trabalhos nos educandários. GRANDE EXPEDIENTE: 
BRUNO LUCIANO RADTKE: Requerimento Nº 007/2019 – Requerendo novamente ao 
Executivo Municipal que informe qual a situação dos repasses de sobras de recursos 
financeiros do orçamento da Câmara de Vereadores do exercício de 2018, dos quais foram 
disponibilizados para as Escolas Municipais de Educação Básica Augusto Schultz, Carlos 
Müller e David Unfer e Escola Municipal de Educação Infantil Tia Clara, o valor de R$ 
10.000,00 (dez mil reais) para cada uma, conforme Ofícios CMV Nº 159/2018 e 164/2018.    
Solicitou saber, se já foram realizados os referidos repasses de valores, e, se todos os 
educandários apresentaram ao Executivo Municipal, plano de onde seria aplicado o 
dinheiro, caso ainda não foram concretizados os repasses, que se possível, os mesmos 
sejam realizados até o mês de abril/2020? Indicação Nº 069/2019 – Indicando ao 
Executivo Municipal, no sentido que seja realizado estudo sobre a viabilidade de 
disponibilizar na farmácia do Posto de Saúde, a partir do ano de 2020, o medicamento 
Oxalato de Escitalopram 10mg, pois é usado por inúmeros munícipes e vários desses já  



solicitaram o medicamento a este vereador. Cabe ainda salientar que o referido 
medicamento no varejo é comercializado a cerca de R$ 60,00 (sessenta reais), caixa com 
30 comprimidos, e, adquirido pela municipalidade fica em torno de R$ 6,00 (seis reais). 
PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Indicação Nº 070/2019 – Bancadas PDT/PTB/PSD e 
PP/MDB/PSDB - Indicando ao Executivo Municipal no sentido que seja analisado a 
possibilidade de destinar parte do valor arrecadado através do Leilão Público Nº 001/2019, 
para compra de um Caminhão com cesto aéreo, para auxiliar na manutenção e 
conservação da iluminação pública no Município, bem como na poda de árvores e demais 
serviços necessários, cujo caminhão com cesto aéreo, é de extrema necessidade para 
prestar um bom serviço à comunidade cerro-branquense. PAUTA: Projeto de Lei 
Municipal Número 085/2019 - QUE- Estima a receita e Fixa a despesa do Município de 
Cerro Branco para o Exercício Financeiro de 2020. Projeto de Lei Municipal Número 
087/2019 - QUE- Autoriza Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal n.º 1810/2019, 
que autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial para a Função de 
Professor – Séries Finais – Formação em letras Licenciatura Plena com Conhecimento de 
Língua Inglês e dá outras providências. Projeto de Lei Municipal Número 088/2019 - 
QUE- Autoriza Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal n.º 1811/2019, que 
autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial para a Função de 
Professor – Séries Finais – Habilitação específica de Curso Superior em Licenciatura Plena 
para a disciplina de educação Artística e dá Outras Providências. Projeto de Lei 
Municipal Número 089/2019 - QUE- Autoriza Prorrogar o Contrato decorrente da Lei 
Municipal n.º 1670/2017, Nº 1754/2018 e Lei Nº1814/2019 que autorizou o Poder Executivo 
a Contratar em Caráter Emergencial para a Função de MÉDICO CLINICO GERAL e dá 
Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 090/2019 - QUE- Autoriza 
prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal Nº 1671/2017, Nº 1753/2018 e Nº 
1815/2019, que Autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial para a 
Função de MÉDICO PEDIATRA e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal 
Número 092/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a Contratar Enfermeiro e dá Outras 
Providências. Projeto de Lei Municipal Número 093/2019 - QUE- Autoriza o Poder 
Executivo a Contratar Técnico em Enfermagem e dá Outras Providências. Projeto de Lei 
Municipal Número 094/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a firmar Termo de 
Convênio de Mútua Colaboração entre o Município de Cachoeira do Sul e o Município de 
Cerro Branco e dá Outras Providências. Os Projetos de Lei Municipal Número 085/2019, 
087/2019, 088/2019, 089/2019, 090/2019, 092/2019, 093/2019 e 094/2019 foram 
colocados em terceira discussão. ORDEM DO DIA: Requerimento Nº 007/2019 e 
Indicações Nº 069/2019 e 070/2019. As referidas proposições foram apresentadas, 
colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. Projeto de Lei Municipal Número 
085/2019 - QUE- Estima a receita e Fixa a despesa do Município de Cerro Branco para o 
Exercício Financeiro de 2020. Projeto de Lei Municipal Número 087/2019 - QUE- 
Autoriza Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal n.º 1810/2019, que autorizou o 
Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial para a Função de Professor – Séries 
Finais – Formação em letras Licenciatura Plena com Conhecimento de Língua Inglês e dá 
outras providências. Projeto de Lei Municipal Número 088/2019 - QUE- Autoriza 
Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal n.º 1811/2019, que autorizou o Poder 
Executivo a Contratar em Caráter Emergencial para a Função de Professor – Séries Finais 
– Habilitação específica de Curso Superior em Licenciatura Plena para a disciplina de 
educação Artística e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 089/2019 
- QUE- Autoriza Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal n.º 1670/2017, Nº 



1754/2018 e Lei Nº1814/2019 que autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter 
Emergencial para a Função de MÉDICO CLINICO GERAL e dá Outras Providências. 
Projeto de Lei Municipal Número 090/2019 - QUE- Autoriza prorrogar o Contrato 
decorrente da Lei Municipal Nº 1671/2017, Nº 1753/2018 e Nº 1815/2019, que Autorizou o 
Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial para a Função de MÉDICO 
PEDIATRA e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 092/2019 - QUE- 
Autoriza o Poder Executivo a Contratar Enfermeiro e dá Outras Providências. Projeto de 
Lei Municipal Número 093/2019 - QUE- Autoriza o Poder Executivo a Contratar Técnico 
em Enfermagem e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 094/2019 - 
QUE- Autoriza o Poder Executivo a firmar Termo de Convênio de Mútua Colaboração entre 
o Município de Cachoeira do Sul e o Município de Cerro Branco e dá Outras Providências. 
Os Projetos de Lei Municipal Número 085/2019, 087/2019, 088/2019, 089/2019, 
090/2019, 092/2019, 093/2019 e 094/2019, receberam pareceres favoráveis das 
Comissões Permanentes do Legislativo Municipal, foram colocados em votação, ocasião 
que foram aprovados por unanimidade. Na sequência, foi realizada a Eleição para a Mesa 
Diretora do Exercício de 2020. A eleição da Mesa Diretora para o Exercício 2020 contou 
com o registro de chapa única, assim constituída: Presidente: Charles Ricardo Petermann, 
1º Vice- Presidente: Paulo Vilnei Trindade Unfer, 2º Vice-Presidente: Flávio Antônio Fardin, 
1ª Secretário: Emir Emílio Lange, 2º Secretário: Arnildo Ivo Priebe. Na sequência foi 
realizada a votação, para contagem dos votos foi convidado os vereadores Bruno Luciano 
Radtke e Jaques Daniel Auler, sendo a chapa única eleita por unanimidade. Após eleita, a 
nova Mesa Diretora foi declarada empossada a partir de 1º de janeiro de 2020, ficando 
assim constituída: Presidente: Charles Ricardo Petermann, 1º Vice- Presidente: Paulo 
Vilnei Trindade Unfer, 2º Vice-Presidente: Flávio Antônio Fardin, 1ª Secretário: Emir Emílio 
Lange, 2º Secretário: Arnildo Ivo Priebe. Em seguida, foi realizada a Eleição da Comissão 
Representativa, que atuará nos meses de recesso da Câmara, a qual ficou assim 
constituída: Titulares: Charles Ricardo Petermann, Arnildo Ivo Priebe e Bruno Luciano 
Radtke. Suplentes: Paulo Vilnei Trindade Unfer, Leandro Rogério Bredow e Ilceu Bredow. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: JAQUES DANIEL AULER: Desejou que as Direções das 
escolas façam um bom uso dos recursos recebidos do orçamento da Casa, pois sabe-se 
que os valores serão de grande valia, devido as várias necessidades dos educandários. 
Colocou que não é tão alto o valor do repasse, mas tudo vem para ajudar, e com certeza 
será muito bem utilizado para melhorias dos educandários. Comentou que o encerramento 
do ano vem chegando, sendo a presente Sessão, a última do ano, portanto, aproveitou o 
espaço para colocar que o ano está terminando com muitas críticas no Município, 
principalmente em relação às condições das estradas, a qualidade da água e os 
calçamentos nas ruas da cidade, onde poucas coisas foram realizadas pelo Executivo 
Municipal. Disse esperar que em 2020, seja pelo menos um ano um pouco melhor para 
toda a população de Cerro Branco, pois sabe-se da grande indignação da comunidade, 
inclusive é caminhoneiro, e muitas vezes já realizou mudança de pessoas, que estão indo 
embora do Município, com isto diminuindo a arrecadação, o número de alunos, sendo 
realmente necessário que 2020 seja um ano melhor. Desejou um Feliz Natal e Próspero 
Ano Novo a toda comunidade, aos colegas da Casa, e que 2020 seja um bom ano para 
todos. LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Cumprimentou as Direções das escolas que 
estavam presentes na ocasião explanando sobre a aplicação dos recursos que receberam 
oriundo do orçamento do exercício de 2019, da Câmara Municipal, cujos repassasses de 
valores, foram aprovados por todos os vereadores da Casa. Disse que com certeza os 
recursos serão muito bem aplicados, tanto os já recebidos, como os que ainda estão em 



haver pelos educandários. Ressaltou que os alunos merecem muito este incentivo, 
aplicando os valores no necessário para oferecer uma educação e qualidade aos mesmos. 
Aproveitou a presença das direções das escolas municipais, para comentar que algum 
tempo atrás, encaminhou Indicação ao Executivo Municipal, referente à segurança nos 
educandários. Explicou que existe grande número de alunos, professores e funcionários, 
que circulam diariamente nos colégios, sendo importante que o Executivo Municipal estude 
a possibilidade de contratar ou incluir no concurso público que acontecerá no próximo ano, 
o cargo de porteiro, segurança ou vigilante, para oferecer maior segurança no ambiente 
escolar.  Explicou que é uma questão muito importante, buscando a prevenção, o que não 
gerará muito custo ao Executivo, e será uma garantia principalmente para as Direções, 
assim como para os pais, enquanto os filhos estiverem nas escolas, poderem contar com 
vigia acompanhando a chegada e saída dos alunos, professores e demais pessoas nas 
escolas. Disse que foi uma sugestão que colocou ao Executivo, e irá aguardar para que 
talvez, já seja incluído o cargo no edital do concurso público que acontecerá em breve no 
Município. Apoiou à fala do colega Jaques, referente às reclamações da população, às 
muitas promessas que foram feitas e não cumpridas, mas espera-se que o 2020, seja um 
ano melhor, que o Município volte a crescer. Colocou que no próximo ano já acontecerá 
eleições municipais, sendo importante que o próximo governante, pense principalmente na 
questão dos empregos, pois atualmente muitas pessoas estão indo embora, porque não 
existe oportunidade de trabalho no Município, a não ser tirar o sustento da lavoura ou 
trabalhar em órgão público, pois o comércio é muito pequeno. Ressaltou a necessidade do 
próximo governante, buscar colaboração ou alguma forma ajuda, para trazer mais 
investimentos e aumentar a ofertar de emprego no Município. Comentou que apresentou 
uma Indicação na última Sessão, referente à questão de adaptar hidrômetros, para uso no 
abastecimento de caminhão de bombeiros e carros pipas, já tendo recebido resposta a 
resposta do Secretário, o qual informa que a solicitação será encaminhada ao setor 
competente. Disse torcer para que isso aconteça, pois caso venha a acontecer algum 
incêndio, e seja necessário reabastecer algum tanque de caminhão de bombeiro, 
atualmente não tem onde realizar, sendo um investimento de baixo valor, mas de grande 
importância em um momento de socorro, bem como, será uma forma de prevenção, caso 
futuramente, seja enfrentado períodos de seca no Município. Explicou que inclusive 
procurou a equipe do Deputado Alceu Moreira, e do Deputado e atual Ministro da 
Cidadania, Osmar Terra, para o próximo ano conseguir alguma coisa neste sentido, como 
um caminhão pipa, alguma cisternas, onde juntamente com o Deputado Tiago Simon, se 
consiga um apoio, principalmente na questão de abastecimento de água. Manifestou-se 
sobre outro assunto, que é a necessidade de o Município investir mais na questão de 
armazenagem de água, que atualmente ocorre de períodos à noite ou mesmo durante o 
dia, não possuir água nas redes de abastecimento do Município. Justificou que se 
existirem mais caixas d’água, para maior reserva de água, já será possível eliminar muitas 
reclamações neste sentido. Comentou referente à questão do caminhão cesto, solicitado 
através de Indicação ao Executivo, explicando que não adianta apenas exigir um bom 
trabalho dos servidores, e do próprio executivo, se não é oferecido condições de realizar o 
serviço corretamente. Afirmou ser um pedido de grande importância, a solicitação para 
aquisição de um caminhão cesto, não apenas para ser utilizado na manutenção da 
iluminação pública, mas também para a realização de poda de árvores principalmente 
pelas ruas do centro, cujo caminhão pode ser de grande valia nesta questão. Parabenizou 
o novo Presidente da Câmara, eleito na ocasião, para o exercício de 2020, vereador 
Charles Petermann. Desejou a todos os presentes e a todos os munícipes um Feliz Natal e 



Próspero Ano Novo. FLÁVIO ANTÔNIO FARDIN: Agradeceu a presença das Direções das 
Escolas Municipais Augusto Schultz e David Unfer e da Creche Tia Clara, que estiveram 
na ocasião, explanando sobre o que foi adquirido com recursos recebidos da Casa. 
Parabenizou as mesmas, pelo acompanhamento da aplicação dos recursos destinados 
neste ano, considerando que existem outros valores que foram destinados no ano que 
passou, mas as escolas ainda não receberam todos aqueles materiais solicitados. 
Comentou que está se aproximando mais um final de ano, e acredita que a Administração 
Municipal fez o que estava ao alcance, na medida do possível procurou atender as 
demandas mais necessárias da população. Ressaltou que o valor de dívidas passadas que 
o Munícipio possui, ainda é muito alta, com isto, não existe recurso suficiente para cobrir 
todos estes valores, e ainda sobrar saldo para atender a todos as necessidades. Afirmou 
que não está defendendo o Prefeito por ser do mesmo partido, mas realmente é 
necessário esclarecer que a dívida existente, e é de altíssimo valor a ser pago por mês, e 
Cerro Branco, é um Município pequeno, com pouca arrecadação, e isto acaba 
prejudicando muito o desenvolvimento. Salientou a importância, de se pagar as dívidas 
passadas, para conseguir realizar um bom trabalho futuramente no Município, mas com 
certeza, não está sendo nada fácil para este atual Governo. Afirmou que sempre fez e faz 
o possível para ajudar a população e contribuir para o crescimento do Município, e desta 
forma pretende continuar neste novo ano que logo se inicia. Desejou a todos um Feliz 
Natal e Próspero Ano Novo, com muita saúde, felicidade, e esperança, para lutar com 
garra por um ano melhor para a comunidade cerro-branquense e para o Município de 
Cerro Branco.  CHARLES RICARDO PETERMANN: Primeiramente agradeceu a presença 
das Direções das escolas municipais e creche, colocando que os recursos destinados pela 
Casa pode não ser de alto valor, mas com certeza será de grande valia aos educandários. 
Agradeceu ao vereador Nelson, presente na ocasião, pelo trabalho que realizou nos meses 
em que esteve ocupando sua cadeira na Casa. Cumprimentou o Odécio, Presidente do 
Sindicato dos Servidores Municipais. Agradeceu primeiro a Deus, por estar vivendo este 
momento, retornando a Casa depois de quase três anos a frente de uma Secretaria 
Municipal. Colocou que foi eleito vereador, e logo no início do mandato, foi convidado para 
assumir uma Secretaria Municipal, onde permaneceu por dois anos e nove meses, 
trabalhando junto com o Executivo. Explicou que iniciou o trabalho a frente da Secretaria 
de Obras, depois de um período, assumiu a Secretaria de Agricultura, onde o Município 
vem no decorrer destes anos, enfrentando grandes dificuldades financeiras, com 
maquinários precários e grande endividamento. Afirmou que trabalhou da melhor forma 
possível, procurando atender as demandas da comunidade, deixando o cargo de 
Secretário Municipal, de cabeça erguida e com orgulho do trabalho que realizou. 
Agradeceu aos colegas vereadores, por novamente lhe confiarem o voto, para assumir a 
Presidência da Casa durante próximo ano. Colocou-se a disposição dos colegas, para 
trabalharem em parceria como sempre vem sendo feito na Câmara. Agradeceu ao Prefeito 
Jorge e ao Vice-Prefeito Edson, pela oportunidade de assumir duas Secretarias 
Municipais, adquirindo grandes conhecimentos, aprendendo a enfrentar e resolver da 
melhor forma possível, os desafios que surgiram no decorrer do período. Agradeceu aos 
funcionários das Secretarias de Obras e Agricultura, e demais servidores municipais, que 
sempre se dedicaram ao trabalho, estando ao lado do mesmo, auxiliando no necessário. 
Falou aos colegas vereadores, que realmente as condições das estradas estão ruins nos 
últimos dias, pois infelizmente a única patrola existente, teve problemas no motor, estando 
para conserto, mas quem sabe nos próximos dias, o Executivo Municipal tome as 
providências necessárias, talvez locando uma patrola particular, para atender as 



necessidades mais urgentes nas estradas do interior. Desejou a todos um Feliz Natal e 
Próspero Ano Novo, que no ano de 2020 se tenha muita saúde, para continuar lutando, e 
que seja um ano abençoado a todos. EMIR EMILIO LANGE: Agradeceu a presença das 
Direções das Escolas Municipais e Creche, que estiveram participando da Sessão. 
Explicou que no orçamento do Legislativo Municipal, todo ano, no encerramento do 
exercício, sempre sobra bastante recurso, e, mesmo em alguns meses do ano, sempre é 
destinado recurso a várias entidades, bem como, valores para auxiliar o Executivo 
Municipal a pagar despesas necessárias. Portanto, nada mais justo e importante, que 
destinar recurso do orçamento da Câmara, para auxiliar também as escolas municipais, 
pois cada valor que é investido em educação é muito bem aplicado. Afirmou que com 
certeza as escolas usarão da melhor forma possível os recursos, em benefício da 
educação dos alunos. Disse ser importante a Câmara sempre ter a oportunidade de 
disponibilizar estes recursos às escolas municipais e creche, pois cada valor que for 
destinado será de grande incentivo a cada um dos educandários. Parabenizou o colega 
Paulo, por este ano que esteve à frente da Presidência da Câmara, coordenando muito 
bem os trabalhos dentro da Casa, e cumprindo da melhor forma possível, o papel de 
Presidente do Legislativo. Parabenizou o colega Charles, pela conquista da Presidência da 
Casa no próximo ano, desejando um ótimo trabalho, e que seja um ano iluminado, pois 
será um ano de eleições municipais, sendo necessário ter muito “pulso firme” e seriedade, 
desejando novamente um bom trabalho ao colega Charles e a nova Mesa Diretora, durante 
todo o ano de 2020. Desejou a todos um Feliz Natal e um Ano Novo, com muita paz, saúde 
e alegria a todos os colegas e comunidade cerro-branquense. BRUNO LUCIANO 
RADTKE: Parabenizou a Administração Municipal, pelo bonito evento que aconteceu na 
última sexta-feira, dia 13, o “Natal de Mãos Dadas”, na Praça Coronel Weber. Comentou 
que o evento teve grande participação dos alunos das Escolas Municipais, Creche e 
Colégio Estadual, ocasião em que realizaram apresentações a todos os presentes. Na 
ocasião, estiveram participando e contribuindo com o evento, os Grupos de Trilheiros e 
Jeepeiros, os Grupos da Melhor Idade, a ACAACB, enfim, foi uma grande parceria 
realizada pela Administração Municipal, para fornecer um Natal de alegria a todas as 
crianças e a população, tendo sido um belíssimo evento. Cumprimentou o colega Charles, 
por ter assumido mais uma vez uma Cadeira na Casa, e parabenizou-o pelo trabalho que 
desenvolveu a frente da Secretaria Municipal de Agricultura, sendo uma tarefa nada fácil 
principalmente em razão das condições que o colega possuía logo que assumiu a Pasta. 
Ressaltou que pouco a pouco, as coisas foram se ajeitando, não estando ainda perfeito, 
mas buscou-se a cada dia melhorar no possível. Parabenizou o colega Paulo, pela 
condução dos trabalhos durante o presente ano, agradecendo pela oportunidade de 
participar da atual Mesa Diretora, como 1º Secretário, sendo motivo de orgulho esta 
confiança recebida. Comentou que o colega Paulo está se despedindo do cargo de 
Presidente da Câmara, pois o vereador Charles estará assumindo a partir do mês de 
janeiro próximo. Desejou ao colega Charles, toda a sorte no desempenho dos trabalhos 
durante o ano de 2020, o qual com certeza possui toda a qualificação e competência para 
assumir este cargo tão importante. Parabenizou as Direções das escolas, por já terem 
usufruído de parte e ainda irão usufruir do restante do valor dos recursos alocados para a 
Administração Municipal, frutos do orçamento da Câmara de Vereadores. Aproveitou o 
Requerimento que apresentou na presente data, para registrar que está muito chateado, 
pela Casa, no exercício de 2018, período em que era Presidente da Câmara, também ter 
disponibilizado aos educandários municipais, o valor de R$ 10.000,00 para cada um, no 
entanto, estes recursos infelizmente não chegaram até as escolas. Explicou que por duas 



vezes, questionou por escrito a municipalidade a respeito, não havendo recebido resposta 
até o momento, em outras ocasiões, questionou pessoalmente a Administrações sobre o 
assunto, sendo lhe respondido, que não houve tempo hábil para concretização dos 
repasses, pois as escolas haviam encaminhado muito tarde os pedidos à Prefeitura. 
Afirmou saber que a primeira escola, apresentou a relação de materiais a serem 
adquiridos, ainda no mês de setembro de 2018, portanto, esta justificativa apresentada, 
não foi plausível. Ressaltou que está novamente apresentando requerimento ao Executivo, 
pois o Município recebeu o recurso, sendo importante, concretizar os repasses dos valores 
que foram disponibilizados ainda no ano de 2018. Reforçou que não foi repassado ao 
Executivo Municipal, uma dotação orçamentária pura e simples, mas sim, se repassou o 
dinheiro que estava depositado na conta bancária da Câmara Municipal. Explicou que 
naquela época, o Legislativo Municipal poderia ter optado em aplicar tal valor, em outras 
finalidades, como na aquisição de um terreno, mas pelo contrário, decidiu em comum 
acordo, com a assinatura dos nove vereadores da época, destinar os recursos em 
benefício das escolas municipais e creche. Portanto, se ainda não foi possível a 
Administração destinar os recursos, espera-se que no ano vindouro seja concretizado. 
Afirmou que o combinado não custa caro a ninguém, ou seja, se cada um cumprir a sua 
parte, não se tornará caro para ninguém. Manifestou-se sobre a Indicação que apresentou 
referente ao medicamento Escitalopram 10mg. Explicou que já comentou na Casa, assim 
como encaminhou solicitação ao Executivo, época em que houve uma informação de que 
já havia sido realizado pedido, que não seria mais possível incluí-lo para o ano, por tal 
motivo, retorna na presente ocasião, a indicar, para que em 2020, possa se incluir este 
item na relação de medicamentos fornecidos pela farmácia básica. Relatou que tal 
medicamento, ao ser comprado particular em uma farmácia, tem o custo em torno de R$ 
60,00, enquanto se for adquirido pela Administração Municipal, custa em torno de R$ 6,00. 
Colocou que se o motivo da não aquisição do medicamento, é a falta de recurso, sugere-
se que seja diminuído o número de viagens com carro particular e também o valor da 
quilometragem que é paga pela Administração Pública, e utilizar parte do valor, para 
adquirir medicamento e fornecer à população. Comentou que durante o presente exercício, 
encaminhou a Administração, entre indicações e requerimentos, o total de 30 (trinta), e 
somente teve resposta de 10(dez), ou seja, um terço do apresentado. Afirmou não ser 
esta, uma queixa apenas do mesmo, mas sim da maioria dos colegas, sendo importante 
registrar em Ata, esperando-se que isto mude no próximo ano. Justificou que os 
vereadores, sendo de situação ou oposição, não estão na Casa, para atrapalhar ninguém, 
mas sim fazer o trabalho que lhes cabe, e ajudar o Município em um todo.  Desejou a 
todos, um Feliz e Abençoado Natal e um Próspero Ano Novo, com muita saúde, alegria e 
força para lutar neste novo ano que se aproxima. Desejou que no Município, continue 
sendo realizado um trabalho em parceria, como sempre vem havendo. Agradeceu aos 
servidores da Câmara de Vereadores, o Sérgio, a Jocéli e a Selvira, que tão bem se 
dedicam ao seu trabalho. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Comentou que a presente 
Sessão, é a última Sessão Ordinária do ano, mas a Câmara Municipal continuará 
trabalhando, com expediente normal, os vereadores continuaram realizando seus trabalhos 
pelo Município, atendendo a população durante as 24 horas do dia, apenas haverá recesso 
por um período, das Sessões Ordinárias. Agradeceu aos vereadores, por no ano de 2019, 
existir um bom diálogo dentro da Câmara, realizando um trabalho unido, com discussões 
positivas sobre os projetos de lei enviados a Casa, tanto entre os vereadores, como com o 
Prefeito, onde sempre que o projeto não estava de acordo, era retirado para realização das 
alterações necessárias, e da mesma forma ocorreu com as indicações, das quais muitas 



foram feitas em conjunto com todos os vereadores. Relatou que no ano de 2019, existiram 
muitas parcerias, recursos da Câmara, repassados para diversas entidades, como para os 
Jovens Marceneiros, o valor de R$ 5.000,00, para auxiliar nas atividades realizadas com 
alunos em turnos inversos as aulas. Citou os eventos, “Desafio Cerro Branco” e 
“Caminhada da Natureza”, que foram atividades realizadas pelo Executivo, onde a Casa 
repassou recurso como forma de apoio. Também foram repassados recursos do 
Legislativo, através de parceria realizada pelo Executivo Municipal, com o CTG Querência 
do Cerro Branco, com os Grupos Trilheiros do Weiss Berg e Gaiola Jeep Clube, inclusive 
aproveitou a oportunidade para agradecer a estes dois grupos, que contribuíam muito na 
realização do evento “Natal de Mãos Dadas” que aconteceu no Município na última sexta-
feira, realizando a locação de brinquedos infláveis e doação e refrigerantes a todas as 
crianças presentes. Ressaltou que as entidades que são ajudas pela Casa, também dão 
alguma contrapartida em momentos que o Município precisa, como apoio em eventos ou 
mesmo a divulgação de Cerro Branco por outros municípios. Explicou que no decorrer do 
ano, a Câmara autorizou o Executivo Municipal, a utilizar parte do valor referente ao 
Duodécimo do Legislativo, para manutenção e abastecimento dos maquinários agrícolas 
ou outras demandas necessárias. Manifestou-se referente à Indicação que apresentou, em 
nome de todos os vereadores, sobre a necessidade de aquisição de um caminhão 
equipado com cesto aéreo, o qual é de extrema necessidade ao Município, onde por 
exemplo, no ginásio de esportes, nas ruas do centro, existem iluminação pública em locais 
bem alto, que não se tem acesso, sem que se possua este tipo e caminhão para auxiliar.  
Justificou a indicação apresentada, pois o recurso que foi arrecadado através do leilão 
público pode ser gasto nesta finalidade, não sendo tão alto o valor necessário para esta 
compra. Comentou que até o final do ano, será feito o fechamento da contabilidade da 
Câmara, e caso haja sobra de recursos, será destinado para uso em contrapartida para 
aquisição do referido equipamento. Falou que na presente Sessão, foi votada pelos 
vereadores, a Lei Orçamentária para o exercício de 2020, cujo valor total está estimado em 
R$ 24.300.400,00, sendo esta a previsão de orçamento para o Município no próximo ano. 
Manifestou-se referente à questão das escolas, cumprimentando as direções presentes na 
ocasião, explicando que a Casa, apenas disponibilizou o recurso ao Executivo Municipal, 
para que fosse destinada a cada um dos educandários, mas também batalhou para que os 
valores chegassem até as mesmas. Salientou que o recebimento destes valores pelas 
escolas, é uma forma de reconhecimento, de recompensa pelo bom trabalho realizado, 
pela dedicação, persistência, pela parceria entre as escolas, CPMs e pais. Explicou que a 
Casa como parceira, conseguiu fazer com que cada uma das escolas, recebesse o valor 
destinado do orçamento da Câmara, pois, caso não chegasse até as escolas, seria 
aplicada em outra finalidade, a qual não era o objetivo. Ressaltou a importância do 
acompanhamento pelas Direções das escolas, no andamento dos pedidos, na aquisição 
dos materiais solicitados e na concretização das entrega. Sugeriu para o próximo ano, que 
se consiga a reabilitação dos laboratórios de informática nas escolas, inclusive já discutiu 
diversas vezes com o Executivo e com o Secretário de Educação sobre esta necessidade. 
Colocou-se a disposição para auxiliar no possível referente a esta questão, pois 
atualmente o mundo é praticamente todo dependente da informática, sendo de grande 
importância aos alunos, ao assumirem um primeiro emprego, talvez até como estagiário, 
em turno inverso as aulas, já possuir noção e capacidade para lidar com as tecnologias. 
Desejou um bom Natal a todos, um bom recesso aos colegas vereadores, e que continuem 
trabalhando juntos em beneficio da comunidade cerro-branquense e do Município de Cerro 
Branco. Agradeceu a atual Mesa Diretora, que ajudou muito o mesmo durante este ano a 



frente da Presidência do Legislativo, a Diretora Legislativa Jocéli, por sempre fazer parte 
dos trabalhos na Casa, a Servidora Selvira, por toda a ajuda e auxilio de sempre, ao 
Assessor Jurídico Sérgio, que sempre vem prestando um ótimo serviço, trabalhado de 
acordo com regimento, sempre dando o aval nas decisões quando necessário. Em nome 
da Câmara de Vereadores, ressaltou seu agradecimento especial a todos estes, que 
contribuíram muito para a realização de um bom trabalho a frente da Presidência da Casa. 
Nada mais a tratar, o Presidente Paulo, deu por encerrada a Sessão, desejando um Feliz 
natal e Próspero Ano Novo a todos, e um bom trabalho ao próximo Presidente, 
convocando a todos os vereadores para a Primeira Sessão Ordinária de dois mil e vinte, a 
realizar-se no dia dois de março de dois mil e vinte, às dezenove horas. Na sequencia, foi 
lavrada a presenta Ata que após lida e aprovada por unanimidade sem ressalvada, vai 
assinada pelos vereadores presentes. A Sessão foi presidida pelo vereador Paulo Vilnei 
Trindade Unfer, secretariada pelo vereador Bruno Luciano Radtke e assessorada pelo 
vereador Emir Emilio Lange. 
 


